

2025年10月13日 星期一

乙巳年八月廿二 今日12版

中国军网 http://www.81.cn

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

央引

领推

动

新

时

女事

展

和

其关

7/

第 24748 号

解放军报社出版 邮发代号1-26

妇女是物质文明和精神文明的创造 者,是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高 度,擘画推进妇女事业和妇联工作,引领新 时代中国妇女事业发展取得历史性成就, 为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程,广大妇女坚定历 史自信,勇担历史重任,昂首阔步走在时代 前列,不断为促进男女平等和妇女全面发 展谱写下浓墨重彩的新篇章。

### "妇女事业和妇联工作 要始终坚持正确政治方向, 与党同心同行"

身着迷彩、手持钢枪,目光坚毅、精神 昂扬!

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵 式现场,英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵 走过天安门广场,光荣接受习近平总书记 检阅,接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代,抗日战争的烽火 中,广大妇女在中国共产党的领导下英勇 斗争、不屈不挠,甘将热血沃中华,为挽救 民族危亡、实现民族独立和人民解放立下 卓越功勋,尽显巾帼担当。

"妇女能顶半边天。这句话说得何等豪 迈啊!"2013年10月,在同全国妇联新一届 领导班子集体谈话时,习近平总书记回顾宋 庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出 贡献的"老大姐"们,称赞她们"都是一代楷 模,都是在时代洪流中产生的巾帼英雄"。

马克思认为,没有妇女的酵素就不可 能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出"全国妇女起来之 日,就是中国革命胜利之时",到邓小平 同志倡导"妇女是推进社会进步与经济发 展的一支决定力量",再到习近平总书记 强调"中国梦是中华民族的梦,也是中国 全体妇女的梦"……

百余年来,中国共产党始终坚持把实 现妇女解放和发展、实现男女平等写在自 己奋斗的旗帜上,始终把广大妇女作为推 动党和人民事业发展的重要力量,始终把 妇女工作放在重要位置,领导广大妇女得 解放、求进步、谋发展,开辟了中国特色社 会主义妇女发展道路。

党的十八大以来,习近平总书记从党和 国家事业发展全局出发,围绕妇女工作多次 发表重要讲话、作出重要指示批示,为推动 妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

强调"坚持党的领导,是做好党的妇女 工作的根本保证""把握实现中华民族伟大 复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时

指出"依法依规为妇女全面发展营造 环境、扫清障碍、创造条件""努力让尊重妇 女、关爱儿童在全社会蔚然成风";

用,发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的 独特作用";

呼吁"发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助,

缩小各国妇女发展差距""加快实现性别 平等、促进全球妇女事业发展";

习近平总书记的重要论述深刻阐述了 事关新时代妇女事业发展的一系列方向 性、根本性、战略性问题,深化了我们党对 妇女工作的规律性认识,开辟了马克思主 义妇女理论中国化时代化新境界

妇联组织是我们党开展妇女工作最可 靠、最得力的助手。

新时代以来,习近平总书记高度重视 妇联工作,主持召开党的历史上第一次 中央党的群团工作会议,亲自审定妇联改 革方案,三次同全国妇联新一届领导班子 成员集体谈话,要求以改革创新精神加强 和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来,以习近平同志 为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划,一系 列具有开创性、全局性、长远性的重大决策 部署落实落地—

"坚持男女平等基本国策,保障妇女 儿童合法权益"连续写入党的十八大、十 九大、二十大报告,"注重家庭家教家风建 设,保障妇女儿童权益"写入党的第三个

编纂民法典,修改刑法,制定反家庭暴 力法等,构建起以宪法为基础、以妇女权益 保障法为主体,包括100多部法律法规在内 的法律体系;

"十三五""十四五"规划纲要均对促进 妇女儿童发展进行专章部署,"十四五"规 划纲要首次设立"加强家庭建设"专节;

在2011年至2020年中国妇女发展纲 要目标任务基本实现的基础上,印发《中 国妇女发展纲要(2021-2030年)》,接续 部署不同阶段妇女发展的主要目标和策 略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置 于统筹推进"五位一体"总体布局和协调 推进"四个全面"战略布局的大格局中,把 妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础 和群众基础的政治高度,妇女事业顶层设 计更加完善,中国特色社会主义制度优势

广大妇女与中国共产党同心同行,与 时代的呼唤同频共振,凝聚起推进强国建 设、民族复兴伟业的磅礴力量。

## "我们要不懈努力,为 妇女事业发展开辟广阔 道路"

初春时节,玉兰吐蕊,万物萌新。 2025年"三八"国际劳动妇女节前夕, 在全国政协联组会上,习近平总书记代表 中共中央向广大妇女致以节日祝福和美 好祝愿:"希望广大妇女更好发挥半边天 作用,在推进中国式现代化进程中彰显巾 帼风采。"

当人民的盛会如约而至,一位位女性代表委员走进人民 要求"注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作 大会堂,踊跃参与民主实践,积极贡献巾帼力量。数据显示, 第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当 中女性占比都创了历史的新高。

(下转第三版)

译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于

注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯

注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研

究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工

作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系

列重要论述是坚持"两个结合"、推进妇女儿童和家庭领域理

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于

文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

以科技赋能重塑战场维度

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于

注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

有重要意义。

工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南

在全球妇女峰会召开前夕,两部著作俄文、法文、西班牙 文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行,有助于国外读者深

刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵,深入了解推

动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国

方案,对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进

全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识,具

# 陆战雄师面向战场加速转型



本报讯 记者钱晓虎、特约记者 李佳豪报道:"以前怎么也没想到,我 们装甲兵有朝一日也能利用光学、红 战场态势。"近日,一场合成营战术演 练结束后,陆军某旅车长孙永明感慨 地说。他告诉记者,以往他们习惯了 利用驾驶潜望镜窥视战场,如今随着 新一代主战坦克列装部队,作战模式 已从过去的近距离"拼刺刀"转变为超 视距作战,装甲兵的战位坐标系也完 成了由地面二维,向空地、网电一体的

沙场,标定着一名士兵坐标系的 "维度"之变;碧波,则承载着一支新质 作战力量坐标系的"广度"之变——深 秋滨海,某陆航旅飞行员杜潞正驾机 进行海上训练。

从世界屋脊到大漠戈壁,从贺兰 山麓到万里海疆……走出座舱,杜潞 指着机场内"机动作战、立体攻防"的 标语说,这些年,他和战友们的练兵航 迹延伸得越来越远。

与杜潞一样,陆军某旅某合成营

袁营长也深切感受到陆军的转型变 化。在刚刚结束的一场实战化演训 中,他不仅能调遣自己营里的"车马 炮",还能呼叫其他军兵种配属力量提 供支援、联袂歼"敌"。

谈及这幅"战车共战鹰一色,炮弹与 导弹齐飞"的练兵新图景,袁营长自豪地 说:"今天的作战模式已超越了传统陆战 尺度,成为我军联合作战的一个缩影。"

以科技赋能重塑战场维度。从东 海之滨到西部高原,从南国密林到北国 雪原……踏访陆军部队座座营盘,"变 化"成为官兵口中的高频词。

且看"跨度"之变——越来越多的 新型装备列装部队,编制岗位更加细 化,一批新兵种、新专业相继诞生。前 不久,某新型火箭炮威武列阵通过天 官兵顾不上休整,立即投入到某项新 安门广场,光荣接受党和人民检阅。 在其完美亮相的背后,是某旅数百名 "神炮手"跨界转岗、能力转型,昼夜奋 战苦学新专业的全力托举。

且看"速度"之变——金秋塞北,某 演训场,枪炮声还未响起,一场无声对 决已在电磁空间上演。激烈对抗中,某 旅电子对抗分队率先致"敌"指挥通信 链路瘫痪,抢占制胜先机。

且看"高度"之变——作为一名步 兵,某旅下士田思政对航空器在不同高 度气动性能、雷达探测高度等飞行数据 熟稔于心。他告诉记者,这些年,随着 无人化、智能化武器装备相继列装部 队,他也成为一名兼职无人机飞手,从 地面一跃"飞"上了天空,"高度"是他战 位坐标系中的关键参数。

广度、尺度、跨度、速度、高度…… 一个个新"参数",构成了陆军部队全新 战位坐标系;孙永明、杜潞、田思政…… 奋进"十四五",一名名官兵的精彩亮 相,塑造出陆战雄师的崭新形象。

近日,刚刚结束跨区驻训的某旅 战法试训任务中。"启新又一程,未到 下鞍时。"谈及此事,该旅官兵话语铿 锵,"这就是我们这代革命军人的如山 使命——向着如期实现建军一百年奋 斗目标奋力冲锋,跑出强军加速度!"

上图:陆军某旅开展无人机侦察 训练(资料照片)。 黄鹤明摄

金秋时节,记者走进陆军某旅王杰 事迹陈列馆。

60年前的7月14日,为了保护参加训 练的民兵和人武干部,23岁的王杰张开双 臂、扑向即将爆炸的炸药包,光荣牺牲。

60年来,以"三不伸手""两个不怕" "人生三问"为内核的王杰精神,感动和 教育了无数人。

2017年12月13日,习主席看望王 杰生前所在连官兵时感慨地说:"我小 时候就知道王杰的故事,王杰是我心目 中的英雄!"2019年春节前夕,习主席给 "王杰班"全体战士回信,勉励他们"弘 扬王杰精神,努力拼搏奋斗"。

树有根,水有源。记者一路探寻王 杰成长之路,感悟英雄真挚心声,找到 了许多"英雄背后的英雄",发现了大树 的根脉、长河的源头。

"三不伸手"的楷模, 是一名志愿军英雄坦克 车长——

## 明镜高悬,照人肝胆

"在荣誉上不伸手,在待遇上不伸

手,在物质上不伸手。" 这句话,写在王杰的日记中,是王

杰精神著名的闪光点。 习主席在参观王杰生前所在连荣 誉室时,深有感触地说,这"三不伸手" 是一面镜子,共产党员都要好好照照这

明镜高悬,照人肝胆。那么,王杰 又是以谁为"镜"?

追根溯源,记者的思绪回到1953 年那个夏夜,朝鲜半岛的铁源地区。

一场大雨过后,在夜幕掩护下,志 愿军一辆坦克穿过一片开阔泥泞地,却 不幸落入弹坑,动弹不得。此处距敌阵 地前沿仅千余米,且不易隐蔽,情况万 分危急

弃车求生还是坐以待毙? 当天,车 长杨阿如和战友们已经打掉3辆美军坦 克,弃车撤离完全情有可原,也算胜仗。 但是,他们最终决定原地伪装,与敌周 旋,并机智地再次打掉敌人两辆坦克。

这,就是创造了我军坦克单车作战 传奇的"215号人民英雄坦克"!

故事讲到这里,高潮还没有到来。

英雄之所以成为英雄,高光时刻往往在 走下战场之后一

记者探寻英雄王杰成长轨迹,感悟革命军人一脉相承、代代相传的光荣传统-

■本报记者 黄昆仑 危乔巧

英雄背后的英

1958年3月,荣立两次一等功、荣 获"二级人民英雄"荣誉称号的杨阿如, 自愿复员回家乡务农。不久,就是国家 三年困难时期。杨阿如战功卓著却深 藏功名,坚决不向国家伸手要待遇、要 救济。直到4年后,八一电影制片厂拍 摄的《英雄坦克手》上映,人们才知道他 的英雄事迹。

1960年,就在杨阿如复员两年后, 稚嫩青涩的王杰刚刚踏入部队。

巧合的是,王杰人伍时的新兵连所 在班,正是当年将"215号人民英雄坦 克"从弹坑里救上来的那个工兵班。

"王杰没有见过杨阿如本人,但在 新兵连的那段时光里,他肯定听说过杨 阿如和215号坦克的故事。""王杰班" 第32任班长黄龙告诉记者,"从此,他 知道了自己的路应该怎样走。"

走好自己的路,要靠自己的脚。王 杰事迹陈列馆一角的展柜里,静置着两 双解放鞋——一双浅口,一双深口。

"坑道施工时,深口鞋能更好地保 护脚踝,减少碎石剐碰。"黄龙向记者介 绍,作为经验丰富的老兵,王杰原本可 以领用那双更适合作业的深口鞋,但他 毫不犹豫地将深口鞋让给了新兵。

"吃苦在别人前头,享受在别人后 头。"展柜中的日记里,王杰这样写道。

"如今,旅里每年新干部任职,第一 课就是走进陈列馆,学习老班长'三不伸 手'精神。"黄龙介绍,这堂必修课坚持了 几十年,"三不伸手"这面镜子提醒每一 名官兵,无论职位高低、功勋大小——肩 上扛的只有责任义务,没有特殊权利。

黄龙回忆说,有一年他参加比武集 训,虽然成绩优异,却因编制限制被分 到替补组。领导得知他来自"王杰班", 主动提出可作调整,却被他婉拒:"荣誉 不是特权,正因为来自'王杰班',更不 能搞特殊。"

驻守在昔日的淮海战场,官兵忘不 了刘伯承元帅——

"说到底,战斗员、司令员,都是劳 动人民的普通一员。"20世纪30年代, 刘伯承从苏联学成归来,主持条令翻 译。痛恨旧军队等级森严的他,在新译 词后加了一个"员"字:"司令"变成"司 令员","护兵"改为"警卫员","伙夫"称 作"炊事员"……

官兵们感慨地说,这一个个"员",从 我军建立之初,就从称谓上定下基调:人

民军队的成员没有身份高低,只有分工 不同;没有特殊待遇,只有责任担当。

"两个不怕",王杰名言 的源头远在青藏高原、 世界屋脊——

## 撼山易,撼解放军难

在王杰事迹陈列馆日记展厅,3面 日记墙上刻录了50篇节选的日记原文。

1965年5月1日,王杰在日记本中 写下这样一句话:"我们要'一不怕苦、 二不怕死',做一个大无畏的人。"两个 月后,他用生命践行了这句铮铮誓言。

习主席在看望王杰同志生前所在 连官兵时,动情地说:"一不怕苦、二不 怕死是血性胆魄的生动写照,要成为革 命军人的座右铭。"

"一不怕苦、二不怕死。"记者考证 发现,我军这句著名口号的源头,远在 青藏高原、世界屋脊-

(下转第三版)

